
Fenomén etnickej menšiny 

Na príklade Bratislavy v 1. polovici 20. storočia 

Peter Salner - Daniel Luther 

V urbánnoetnologických prácach zo slovenského prostredia sa s proble
matikou etnických menšín stretávame len ojedinele. V rámci niektorých 
grantových projektov sa riešili aj otázky etnických skupín, ich významu, 
postavenia a vplyvu na život obyvatefov miest. Skúmali sa najma formy 
kontaktov a konfliktov medzi róznymi etnikami, avšak doposiaf chýbajú 
systematické analýzy fenoménu „etnická menšina". Práve preto k ciefom 
grantového projektu Etnicita ako faktor polarizácie mestského spoločenstva na 
Slovensku v 20. storočí (Ústav etnológie SAV, Bratislava) patrí aj štúdium 
vzťahov medzi mestským majoritným obyvatefstvom a minoritami. V našom 
príspevku chceme ukázať, či a ako sa etnicita jednotlivcov a malých skupín 
prejavuje v krízových momentoch vývoja spoločnosti. 

Pri vol'be výskumnej lokality sme zohl'adnili historický vývin, zložitú 
etnickú štruktúru a v neposlednom rade fakt, že v Bratislave už niekofko 
rokov realizujeme sústredené výskumy kultúry a spósobu života. Z histo
rických medzníkov 20. storočia v kontexte našej práce spomenieme 
v prvom rade rok 1918, kedy sa z provinčného mesta regionálneho 
významu začalo budovať „druhé centrum" politického života novej 
republiky. V dósledku centrálneho postavenia obyvatelia prežívali 
významné dobové politické dianie intenzívnejšie ako v iných oblastiach 
krajiny. Reakcie bratislavskej spoločnosti na zlomové udalosti tak predsta
vu jú modelové prostredie výskumu vzťahov medzi etnickými skupinami 
mesta. 

štatistické údaje ukazujú, že v tomto meste sa formovali kvantitatívne aj 
kvalitatívne zaujímavé kontakty medzi viacerými etnikami. Za podstatné 
považujeme, že autochtónni príslušníci maďarskej a nemeckej národnosti 
tvorili v meste majoritu a z makrospoločenského hl'adiska boli do vzniku 
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ČSR štátotvornými národmi. V rokoch medzi svetovými vojnami dostali 
oficiálne štatút menšiny, hoci stále predstavovali podstatnú zložku obyva
tefstva Bratislavy (49,9 lYr1 v roku 1921). Pozície v správe mesta postupne 
preberali Slováci a česi, hoci vačšinu obyvatel'stva nevytvorili ani spoločne 
(39,8 l¾J v roku 1921, v roku 1930 1vorili 49,6 %,). V etnickej štruktúre 
Lulrnívali špe ifickCt úloh , Žiclia (asi ll1'¼i obyvatel'stva). Hl.ásiJI sa k 11-'111 c
kej, matforskej, v men�-j mie..r aj k ·lc venskej národnosti; v roku 1930 viac 
aku tr tina z nkh deklarovala ž:idov: kú náro lnosť. Napriek uvedeným 
procesom (aj vďaka multietnickému a multikultúrnemu charakteru mesta) 
v spoločenstve pretrvávala tolerancia. 

V 20. -;tor čí v�ak dochádzalo aj k etnicky motivovaným napatiam 
i násiliu, ktoré poukazujú na latentné posobenie modelovej schémy 11my 
- oni". To nás vedie k východiskovej hypotéze, že vzťahy medzi majorit
nou spoloč11osťt I a etnickými menšinami sú v dé'>sledku politického vývi
nu tohto reg-iónu nestabllné a pred ·tavujú potenc.iálny faktor polarizácie 
obyvatel'stva, ktorý móž vystúpiť do popredia vo chvífach spoločenskej 
krízy. Pri analýze týd1to vzťahov treba brať do úvahy, že v meste až do 
roku 1938 spolu žilo viac etník, ktoré vzájomnými interakciami 
zabraúovali vzniku bipolarity. 

Najdólci.ltejšie udalosti 20. storočia, v sb·uč11osti vyjadrené medzníkmi 
] 918, -1938, 1945, 1948 a 1989, boli spájané (oprávnene alebo neo[Jráv
nene) s pre adzovaním ideálov slobody, rovnosti a I ravodlivo ti. V koneč
nom d6sledku však neraz viedli k prcmenc zaužívanej hierarchi hodnot 
a identít človeka. Prečo sa práve v takýchto okamihoch stáva presadzova
nie záujmov etnika doležitým nástrojom identifikácie jednotlivca a pola
rizácie obyvateťstva, hoci sa nemusí explicitne prejavovať v každodennom 
živote a individuálnych vzťahoch? 

Individuálna etnická identita a zaradenie do skupiny 

Etnická identita sa formuje v rámci sociálnych vzťahov, v ktorých jedi
nec existuje. Podl'a Gabriely Kiliánovej (1998: 22) predstavuje už istý vedomý 
pro es s ba-refl �xie, rellexie svojllo vzťalm k etnickej skup-i ne a želaný 
(alebo vnútený) proces sebaurčcnia. Podra sociologických ýskumov zlu
čuje objektívne indikátory etnickej príslušnosti (akými sú povod, etno
nym, etnická endogamia, ovládaoie a používanie jazyka, LI hovávanie 
kultúrnych tradícií a pod.) a subjektívnu ctnickú sebaidentifikáciu (Zefová 
] 991: 132). Dosledkom sú rozdiely, ktoré sa pokúsime modelovo charak
terizovať: v etnicky homogénnych prostrediach je elementárnym znakom 
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etnicity používaný jazyk, kým vo viacjazyčných respondenti spájajú svoju 
príslušnosť obvykle aj s ďalšími etnoidentifikačnými kultúrnymi znakmi, 
rodinnými tradíciami a hlavne so psychosociálnym stotožnením sa s kon
krétnou etnickou skupinou. S presadzovaním etnicity v mestskom prost
redí súvisí, že časť spoločenstva v určitej etape vývoja zdórazňuje spoločné 
znaky, záujmy a ciele (a odlišnosti od iných). Vedornie odlišnosti móže 
vychádzať zvnútra skupiny, ale móže jej byť vnútené aj zvonka. 

V medzifudských vzťahoch, pri posudzovaní individuálnych fudských 
kvalít etnicita móže ale aj nemusí zohrávať dóležitú úlohu, napr. pri 
výbere sobášneho partnera, v rovesníckych a priatel'ských skupinách, v sused
ských vzťahoch, v používaní jazyka apod. Význam etnickej identifikácie 
a diferenciácie však vzrastá v obdobiach, keď dochádza k zásadným spo
ločenským konfliktom. 

Diferencujúca funkcia etnicity 
Pred rokom 1918 už pomenovanie mesta dokumentovalo jeho multiet

nickú štruktúru. Rovnocenne sa používali nemecký názov Pressburg, madar
ské Pozsony a od prvej polovice 19. storočia tiež slovenské Prešporok. 
V úradnorn aj neformálnom styku fungovala dvojjazyčnosť (maďarčina, 
nemčina), v menšej miere aj trojjazyčnosť. Najvplyvnejšou spoločenskou 
vrstvou bolo etnicky nevyhranené nemecké a neskór maďarsko-nemecké 
meštianstvo. Politické smery a kultúrne vzory sprostredkúvali rovnako 
Budapešť ako Viedei'í. Z nepriamych dokladov predpokladáme, že v hie
rarchii personálnych identít mala primárnu pozíciu príslušnosť k lokálnej 
komunite. Menší význam sa pripisoval etnicite (etnická premiešanosť 
predkov nebola ojedinelým javom), hoci po rakúsko-uhorskom vyrov
naní (1867) z pragmatických dóvodov uprednostňovali maďarčinu. Po roku 
1918 československé úrady administratívne zaviedli pomenovanie 
Bratislava, čím vyjadrili novú politickú realitu. Používanie starých nemec
kých alebo maďarských názvov mesta (v menách spolkov, na adresách 
apod.) bolo sankcionované, no napriek tomu sa objavovalo ešte koncom 
tridsiatych rokov. Vzrastajúcim významom slovenského (a českého) 
etnika sa však multietnický a multikultúrny charakter Bratislavy ešte zvý
raznil. 

Možno skonštatovať, že etnicitu charakterizuje prihlásenie sa jednotlivca 
k tradíciám rodiny, v ktorej sa narodil, prostredia, v ktorom vyrastal a žije, 
alebo režimu, který je pri moci. Obyčajne sú tieto zložky v korelácii (na
jma v prípade príslušnosti k majorite). Zložité pomery v strednej Európe, 
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sprevádzané často prejavmi sociálneho inžinierstva, však spósobovali jed
nak pohyh obyvateťstva, jednak systémové zmeny vonkajšieho prostredia. 
Z·, po ledných to rokov sa vystriedalo via rcžimnv a štá1J1ycl1 útvarov; 
paralelne sa menilo aj poločenské a politické postavenir tnick-ýcl1 ,kL1-
pí_n. T ósleclkom bolo, že druh - j pc lovi i 1 . a na začiatl u 2 . storočia 
malí d1aral'tcr n uslálenýcl1 :1 neohraničených komunít. J dnotLiv l sv ju 
identitu odvodzovali v prvom rade od domácej jazykovej komunikácie, 
materinského jazyka, póvodu rodičov, rodinných vazieb a tradícií. Tieto 
faktory však neboli stabilné, takže ich možno vnímať ako premenné veli
činy. Analýza štatistických údajov a etnologických materálov dokumen
tuje, že popri prírastku (a výmene) obyvateťstva prinášali politické zmeny 
aj „m i)šrcí iu na mieste". Mno hí ťudia reagovali na novú situáciu deI la ra
tívnou 1.:menou osobnej id ntlly (Saln r I c 8: 14). ťubica Chorváthová 
(1993: 93-94) na základe dlhodobých etnologických výskumov dospela 
k podobnému záveru: 11Ak sa v istej fimkcii ako hlavná kvalifikácia vyžaduje 
určitá konfesioná/na, sociálna alebo etnická (politická) identita, ktorá sa v danej 
spoločnosti dá získať aj inak ako p6vodom (prijatím krsh1/konvertova11ím, so
bášnou politikou, deklarovaním nacionálnej či triednej politickej príslufoosti 
a pod.), spravidla takémuto spósobu nadobudnutia "(imkcie nič nestojí v ceste". 

štatistické údaje ukazujú permanentný vzrast počtu obyvateťov 
Bratislavy, ako aj fakt. že etnická štruktúra mesta sa nemenila proporčne. 
So vznikom republiky súvisela totiž politická emigrácia Maďarov a Nem
cov, imigrácia z českých krajov a zo Slovenska a ďalšie okolnosti súvisiace 
s etnickými pohybmi. Do úvahy treba vziať aj spomenutý „pohyb na rnieste" 
- deklarovanú zmenu etnickej identity. V ďalšom desaťročí boli tieto 
pohyby ešte intenzívnejšie. Príliv slovenského, ale spočiatku aj českého 
obyvatefstva vytváral napatia medzi autochtónnou „prešpurskou" spoloč
nosťou a „republikánskymi" prisťahovalcami, s ktorým sa stretávame 
v róznych sférach každodenného a spoločenského života. Takáto diferen
ciácia však neznamenala ani polarizáciu, ani vzájomnú izoláciu jednotli
vých etník. 

Etnickú sebaidentifikáciu je d6ležité skúmať v konkrétnych dobových 
súvislostiach, pretože formy vedomej prezentácie minority v (etnicky, 
politicky, konfesionálne) odlišnej majoritnej spoločnosti odpovedajú na 
otázku, čo považuje etnická menšina za principiálne pre zachovanie a roz
voj svojej existencie. Predpokladáme najmenej dva základné vzťahy, ktoré 
mažu determinovať situáciu. Na jednej strane je to vazba na vlastné tra
dície a hodnoty. Na druhej strane postoje k štátnemu útvaru, jeho histórii 
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a súčasnosti výrazne pósobili najma od konca 30-tych rokov, kedy sa 
dominantné ideologické orientácie presadzovali v konkrétnych etnických 
a konfesionálnych spoločenstvách. Pozitívny či negatívny vzťah k viere, 
náboženstvám, politickým smerom však nebol monolitný, ale prechádzal 
naprieč etnikami, niekedy rozdel'oval dokonca rodiny. Príslušnosť ku kon
krétnej etnickej skupine teda bola dóležitým, no nie jediným faktorom 
identifikácie j ednotlivca a polarizácie spoločnosti. 

Materiál z prvých rokov existencie republiky ilustruje, že preferencia 
etnicity odrážala politické a ekonomické zmeny v spoločnosti. Na oživo
vanie národnostných postojov upozorňuje napr. verejné prihlasovanie sa 
k 11 svojmu" etniku, skupinové postoje na princípe rozlišovania my - oni, 
demonštratívne zdórazňovanie národných symbolov. Za určitých okol
ností móže na takúto situáciu upozorňovať aj etnická alebo sociálna 
homogenita niektorých častí mesta, postoje k používaniu jazyka, zvyklostí 
a sviatkov vačšinového národa, uchovávanie etnicky príznačných kultúr
nych znakov atd'. Navonok deklarované odlišnosti (či už zo strany mino
rity alebo majoritného spoločenstva) sa spájali s odlišným, vačšinou 
nerovno enným vnJman ím iných etník. Na jma v obdobiach vypatýcl1 
národnostný 11 vzťa l 1ov zd6raz1 ovanie národný b trad ícH a symb I v 
p � sobilo prav kujúco a vyvolávalo odvetné reakci.e, I rezentovanie stcreo
typov a ďalšie sprievodné j avy (Luther 1993). 

Status etnických menšín 
K etn lo� kému štúdiu medzietnických vzťahov je dóležité poznať 

právne postaven ie  etni l,;ých menšín. Uvedený zorný uhol spracoval 
Michal Kal'avský (1991)  a nebudeme sa ním hlbšie zaoberať. Etnické men
š iny  práv11e kodifikovala až ústava RČS z rok 1 1 920 (p užíval sa v ne) 
pojem „ národné menšiny" .  Tieto práva sa vzťahovali na etni ká s 20 a viac 
percentným zastúpením v sídle) . Mali zaručenú úplnú rovnosť pred záko
nom a možnosť uplatniť všetky práva, ktoré im ústava a zákonodarstvo 
poskytovali. V právnych predpisoch sa ako problém riešila hlavne otázka 
jazyl ·  vá, s ci l'orn napraviť diskr imináciu českého a slovenského jazyka za 
monarchie, zaručiť dominantně postavenie štátneho íazyka (č ského 
a slovenského) a zaístiť, aby národné menšiny mohli používať materinský 
jazyk v primeranej miere. Aj školstvo, ku ltúra atd'. pred tavovalJ dob vé 
h istoric l<o - právne p L i t ikum. Podstatným ct ~ sledk m ústavy r pub l i ky 
!Jolo, ž tnic i ta sa akceptovala a ko náslr j vnútorného triedenia občianskej 
spoločn ·ti . Vš obecne deklarovaný ciel' napravit:  nerovoaké postave.nie 
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etník za monarchie nadobúdal najma v prvých rokoch republiky trochu 
iné významy. Kvanlital ívn, výrazn ;,.astúpcní Maďari a Ncm i .sa v meste 
úradne ocitli v postavení národný h mcnšín, prit m reálne minority tvorili 
iné etnicko-konfesionálne skupiny (napr. židovská, bulharská), ktorých sa 
však ústavné dosledky netýkali (nemali 20% zastúpenie v sídle). 

Iným p ro! lém m je, ako sa status, práva a možnosti etnických S ()úlO
čenstiev premi ta l i  do každodenného života. ll ratislavskí obyvatel it1 
deklarovali všeobecnú toleranciu. Do polovice tridsiatych rokov k nej pris
pi �vala u:i . r 1mí 1 1 Jrní prcfc.rcn ia lokálpatr iolizmu n::id etnickou rrísluš
nosfou i pra ktizovaná t rojjaz.y�n sť. Jazyknvá otázka pritom predstavovala 
počas ccle j existende I .  č I{ dóležHý problém r< l i tický. Pr ip meň.me 
cl l l  o lohé ;1 zložité pre.-.aclzovantc štMncho „česko lovenskél10 jazyka" clo 
verc jného života, a l eb znárnu p l i l ickú ak · iu ťudáckej m ládeže ,,na 
Slovc 1 1sku po slovensky", ktorá smer vala v prvom ra Je prot í ech m 
a I n oJ.:rajnvo proti i ným etn i kám (slo 1ai1 „Zictia ncmaďarčitc" atd' . ) .  Pod 
rúškom ochrany slovenčiny sa tu propagandisticky zneužívali skúsenosti 
z česko - slovenského spolužitia. 

S etnicitou sa spája schopnosť odlíšenia sa od iných, pričom inštrumenty 
'ii.l vybcrajú z hoc.l n tov j .,.kály jazyk - llislor ická skúscno. ť - elnokultúrne 
Lril li-i , - .spnlupr1 tr ic:.nosť. Odlíšcníe sa však má aj  tťalš ie c.16vocly, kl l  ktorým 
patTÍ wťkc l'ť a l10rnnge. n i ta ·t n i  kej ml' i 1 1y, konfcslooaUta, soclálne 
po tavl'n ic  v major i t  ncj spuločnosti , incl ividwílnť resp . skupi nov ' Láuj my 
a · iele a l el'. T;i k napr. 13 ra t i slavc existovali po pri jatí mírodnostného 
zákona (1867) vnútorné napatia medzi „štátotvorným" maďarským 
elementom a nerneckými obyvatel'mi, ktorí zohrávall určujúcu úlohu na 
úrov n i  UH:!S lé1 . Vyplýva l i  napr. z r,ov i .Irncj aplikácie maďarči ny v úracln.om, 
ale aj spolkovom živote (p  zri Mannová 199l ) .  r vzu iku SR sa n meckí 
a maď,lť<ik í  obyvatclia zjcdnot i l i  v opozi'cil proU česk - loven k j štá Lo
tovomej komunite, ktorú tvorili vo vel'kej miere prisťahovalci. Onedlho sa 
toto spojenie začalo vnútorne členiť podl'a etnického princípu, pričom tu 
posobili individuálne rodinné tradície a vazhy a vonkajšie (hrani a rn i  
odd lené) vplyvy materských nár dav ( ováč 1993: 10). Pod tlakom 
zdorazňovaných ústavných práv a možností, politických udalostí, ideolo
gických zvratov, pohybov obyvatel'stva atd'. sa postupne sformovali na 
skutočné „národné skupiny" Nemcov a Maďarov s osobitnými záujmami. 
Obdobný proces sme zaznamenali aj v rámci česko - slovenskej komunity, 
z ktorej sa v priebehu 30. rokov formovala slovenská majoritná spoločnosť 
a česká menšina. 
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Zásadnú zmenu pomerov v období autonómie a najma po vzniku slo
venského štátu (1 939) charakterizovala ciefavedomá nacionalistická pro
slovenská politika, sprevádzaná protičeskou a antisemitskou propagandou. 
Zloženie obyvatefstva ovplyvnil nútený odchod Čechov a protižidovské 
represálie. Povojnové sankcie postihli nemeckých a čiastočne aj maďarských 
obyvatefov. Tieto a následné udalosti natrvalo zmenili etnickú štruktúru 
Bratislavy. Výsledky sčítania l'udu ukazujú, že najnesk6r od roku 1950 sa 
k slovenskej národnosti vždy hlásilo viac ako 90% obyvatefstva. 

Menšinový status 
Menšiny považujeme za sociálne skupiny, ktoré sa v určitom znaku líšia 

od majoritného prostredia. Rozdiely m6žu mať fyzické, etnické, kultúrne, 
konfesionálne, ekonomické, sociálne a ďalšie charakteristiky. V prípade 
etnických minorít sa rozhodujúce odlišnosti obvykle kombinujú ako 
súčasť vlastných predstáv a obrazu, vytvoreného o nich iným etnikom. 
Východiskom je vzťah minorita - majorita. Z hl'adiska etnológie sa spájajú 
so zaujímavým problémom auto- a heterostereotypov, teda zjednoduše
ných a empiricky obvykle nepodložených predstáv a názorov, ktoré sa vy
tvárajú o vlastnej, resp. o iných skupinách. Aj v dobových prameňoch sú 
zaznamenané napr. viaceré „ rudové" fámy, ale aj cielené propagandistické 
tvrdenia, podporujúce vznik a uchovávanie stereotypov. V majoritnej spo
ločnosti mažu byť minoritné skupiny uznávané a akceptované, v iných 
prípadoch sa vytvárajú protimenšinové nálady a súčasne skryté pozitívne 
postoje atd'. 

Rovnako aj etnické menšiny existujú zakaždým vo vzťahu k iným, oproti 
ktorým majú menší počet členov, niekedy nižšie spoločenské postavenie, 
menší spoločenský vplyv apod. Za určitých okolností status minority 
nesie so sebou obmedzenia možností fungovania v spoločnosti, s čím 
súvisia pocity diskriminá ie, ohrozenia atd'. Izo lované ctn i ké menšiny si 
vytvárajú vnútomú sociál n u  organizá iu a účelové soc iálne vzťahy (Geist 
1 992: 226) . Etnicita býva prirodzenou súčasťou ich každodenného a svia
točného života . Tieto j avy nemusia poukazovať iba na nerovné postavenie 
v d6sledku postojov majority, ale aj na vedomé uchovávanie hodnot vlastnej 
etnickej skupiny a tým aj udržiavanie osobitného postavenia v spoločen
stve. K tomu je potrebné si všímat: mieru uza r tosti majori ty a tnjckých 
menšín ( leri toriálnu a ciálnu lz Iáciu, endogamnosť skupín, okolnosti 
asimilácie apod. ) .  
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Indiferentná vs. diferencovaná minorita 
štruktúra obyvateYstva a tým aj postavenie jednotlivých etnických sku

pín sa v I r l -l?ehu 20. storo"ia menili v čase i priestorc. V bratislavskom 
prosLTed í zmeny spoloč nský pornerov spr vádza l i  mocenské [)0stupy 
so iálncl10 inžini rstva, ktorých cló ledkom boli aj dohrnvol'né alebo vy
nútené pohyby obyvatel'stva (Salner 1998: 24). Analýza správania majo
ritných spoločenstiev k minoritám naznačuje, že pri zjednodušujúcom 
pohl'ade zvonku obvykle sú vnímané ako indiferentné a homogénne. 
V skutočnosti však často predstavujú vnútorne diferencované spoločen
stvá, ktorých jednotlivé zložky móžu byť v konflikte nielen s okolitým 
(majoritným či minoritným) prostredím, ale aj navzájom. Za modelový 
príklad sme zvol i l i  židov. kú komunitu kvóli výraznej difcrenciácl i ,  ale aj 
preto, že jej pozíc iu v spolo -nosti historické procesy ovplyvnili najvýraz
nejšie. 

Podťa sčítania obyvatel'stva malí významnú pozíciu v štruktúre sledova
ného prostredia Židia (14 900 osob v roku 1930, podYa sčítania z roku 
1 940 to bolo 15 100). Hoci okolie ich neraz vnímalo konzistentne, pred
stavovali skupinu, ktorá sa vnútorne rozlišovala religiózne, sociálne, 
etn icky, jazykovo a p liticky. Spomei'írne predovšetkým rozdiely z hYadiska 
ví ry: v me Lskej l,omun l te predstavov;ili vačšinu ortodoxní Židia. Okrem 
nich tu pósobila od roku 1872 menej početná, ale vplyvná skupina neo
lógov. Pomerne silné zastúpenie mali sionisti, rozdelení na niekoYko ideovo 
rozdielnych skupín. Existujúce spektrum uzatvárali ateisti. Iným zdrojom 
členenia komunity bola jazyková a etnická príslušnosť. Spomenuli sme už, 
že v roku 1 930 sa hlásili prevažne k mad'arskej, nemeckej a asi 1/3 k židov
skej národnosti. Najmenšia časť sa deklarovala (česko)slovensky. Uvedená 
skutočnosť bola zdrojom výhrad slovenskej politickej majority a dobovej 
tlače. Vačšina židovskej komunity však bola integrovanou súčasťou mesto
tvorných vrstiev obyvatel'stva. 

Dokladom názorovej róznorodosti je sionistické hnutie, ktoré vo svojej 
modernej podobe vzniklo koncom 19. storočia. Hoci ich teoreticky spájal 
spoločný ciel' - návrat do 11 zasfúbenej zeme" Palestíny, pósobilo tu niekofko 
prúdov, ktoré viedli medzi sebou ostré ideologické zápasy. Na Slovensku sa 
presadili predovšetkým tri: religiózny smer, reprezentovaný hnutím 
Mizrachi a jeho mládežníckou organizáciou Bnei Akiba; športový spolok 
Makabi a favicový I-Iašomer Hacair. Militantne orientovaný Betar mal len 
malé zastúpenie. 

V Makabi sa zameriavali predovšetkým na šport a pósobili v ňam futba-
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listí, gymnasti, cyklisti, plavci a vodní pólisti (Hradská 199 7: 183). 
Hašomer Hacair (Mladý strážca) sústreďoval ťavicovo orientovanú mládež, 
ktorú ciefavedome pripravoval na vysťahovanie do Palestíny (Hradská 
1997: 182). V roznych oblastiach Slovenska sa organizovali tzv. hachšary, 
hakšary, ktoré malí šomerov fyzicky aj psychicky pripraviť na podmienky 
života v budúcej vlasti (Kohút 1995 : 38). Súčasťou programu bola aj ideo
logická výchova a štúdium hebrejčiny. Záujemci však v prvom rade spo
znávali pol'nohospodárske práce a remeslá. Hoci nie všetci sa chceli 
a mohli presídliť do Izraela, získané vedomosti, manuálna zručnosť 
a fyzická zdatnosť mnohým ufahčila prežitie holokaustu. Martin Spitzer 
popisuje, ako ho formovalo členstvo v Hašomeri: 11 Toto hn11tie s jeho soci
álnym a socialistickým ideálom sionizmu zanechalo vo mne taký vplyv, že ešte 
aj dnes, takmer po šesťdesiatich rokoch, sa v duchu cítim jeho členom. Pravda, 
nie som v tom nijakou výnimkou" (Spitzer 1995: 47). 

Vojnové udalosti a holokaust výrazne zasiahli do štruktúry židovskej 
komunity. Už od konca roku 1938 bolí prijímané zákony a nariadenia, 
ktoré Židov (duchovne aj fyzicky) zaraďovali na perifériu mestského spo
ločenstva. Nesmeli bývať v centrálnych častiach mesta, vzťahovali sa na 
nich obmedzenia pri používaní mestskej dopravy, návštevách kín, divadiel, 
kúpalísk, trhov, parkov atd' . Numerus clausus obmedzoval ich možnosti 
existenčné. Vyvrcholením likvidačného procesu boli deportácie s koneč
ným dósledkom úplného zdecimovania židovskej komunity v meste. 
V posledných dňoch holokaustu ostalo v Bratislave len asi 2000 osób. 
Židia v období Slovenskej republiky prestali byť mestotvornou zložkou. 

Spomenuli sme, že časť židovskej komunity sa hlásila k nemeckej kultúre 
a etnicite. V sledovanom období sa však historické osudy Židov a Nemcov 
začali výrazne rozchádzať. Mnohí Nemci sa priklonili k nacistickej ideológii 
a v období Slovenskej republiky spolupracovali s režimom. V dósledku toho 
museli po oslobodení opustiť mesto i štát. Paradoxom je, že kvóli svojej 
nemeckej či maďarskej národnosti boli rovnako postihnutí aj mnohí Židia. 
Len neskór sa prijal úzus, 11aby židia, o ktorých bola reč, bolí považovaní za 
Nemcov a Madarov protifašístov11

, na ktorých sa uvedené opatrenie nevzťa
hovalo (Salner 1998: 40). 

Po druhej svetovej vojne malí Židia alternatívu ostať na Slovensku alebo 
emigrovať. Izraelský historik Robert Buchler predpokladá, že pre vačšinu 
tých, čo sa rozhodli odísť, 11 emigrácia bola reakciou na domáce politické a spo
ločenské zmeny11 (Buchler 1998: 75). Z tých, čo ostali, nie každý sa po pre
žitých hrózach hlásil k židovstvu. V dósledku toho sa zmenil nielen 
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početný stav komunity, ale v prvom rade prístup k judaizmu. Kým pred 
rokom 1939 mali doležité postavenie predstavitelia ortodoxie, po roku 
1 945 sa ocitli v menšine. Vačšina z nich zahynula, iní sa rozhodli pre 
emigráciu, jedinci aj pre ateizmus či asimiláciu. Zmena postojov sa preja
vila už na začiatku tohto obdobia. Oslovený židovský obchodník počas 
mobilizácie v roku 1938 odpovedal na otázku, kde sa možno pomodliť na 
najvačší židovský sviatok Jom Kipur, slovami: 11Boh, milý Boh 11a nás zahu
du/ a my sa 11eb11derne modliť" (G. Sch. 1909). 

Holokaust postíhal všetkých Židov bez rozdielu, no vnútomá diferenciá
cia komunity napriek tomu pretrvávala. Najaktívnejší boli spočiatku orto
doxní Židia. Už pať dní po oslobodení mesta sa v Bratislave obnovila čin
nosť ortodoxnej náboženskej obce 11a tento sk11tok príslušnej vrchnosti bol 
h/áse11ý11

• Od začiatku sa kládol vefký doraz na religiózne vzdelávanie. 
Obnovila sa uznávaná bratislavská ješiva (rabínska škola) a postupne aj 
činnosť iných náboženských inštitúcií. Ortodoxná časť komunity sa 
aktívne zapojila do pietnych akcií, ktorými sa snažili aj aktívne posobiť na 
verejnú mienku majoritného okolia. 

Dobová spomienka ilustruje, že sionistické hnutie sa taktiež aktivizovalo: 
11Ked' sme sa vrátili z lágru, išli sme do Prešova, vrátili sa aj nieko/'kí moji spo
lužiací a kamaráti a všetci sa spojili do toho Hašomer Hacairtt. Cítili sme sa 
tam vel'mí dobre a bu/i to vel'mi pekné časy. Po tom všetkom, ču sme prežili, nám 
tam bolu velíni dobre. Mali sme madrichim, vedúcich, oni nás viedli, oni nám 
rozprávali a my sme bolí odhodlan( nadšení. Všetko, čo nám povedali, bolo pre 
nás dobré, verili sme im. Dostávali sme aj prednášky - po tom, čo sme prežili, 
niet iné riefo1ie, len vytvuriť židovský štát. fa som presvedče11(Í, že keby bol 
židovský štát vtedy, nebol by holokaust" (E. B. 1930). V Bratislave bolo centrum 
hnutia v objektoch bývalých židovských škol na Zachovej ulici, kde sa 
sústreďovali záujemci o „aliju" (vysťahovanie) z celého Slovenska. Vtedajší 
obyvatelia susedných domov dodnes spomínajú na nadšenú atmosféru 
a táboráky, okolo ktorých tancovali mladí fudia za spevu židovských piesní. 

Hlbší výskum stavu židovskej menšiny po roku 1945 signalizuje, že v nej 
naďalej existovalo spektrum neraz protichodných názorov: jedni prefero
vali sionizmus, druhí bolí hlboko veriaci, ďalší naopak „židovskí ateisti", 
ktorí opustili judaizmus ako vieru, ale nezapierali svoj povod. Iná skupina 
po nedávnych skúsenostiach videla perspektívu v prisposobení sa sloven
skému okoliu. Dobrovofná asimilácia prebiehala predovšetkým v kultúr
nej a j azykovej rovine. Ako uvádza Juraj Špitzer, 11 vždy, keď som sa 11esk6r 
dostal do ťažkej alebo tiesnivej situácie, recitoval som si Hviezdoslavov ver.š: 
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Pusto tu i pusto tam, človek trnie, keď je sám. Nahrádzal rni modlitbu" (Špit
zer 1 996: 4 1 ) .  Sprievodným znakom asimilačného procesu bola politická 
angažovanosť. Už pred holokaustom časť komunity aktívne posobila v favi
cových alebo sionistických hnutiach (Kohút (1995:  46) . 

Zapojenie sa do komunistického hnutia bolo pre mnohých Židov reak
ciou na zločiny holokaustu a súčasťou aktívneho protifašistického boja. 
Do strany vstupovali aj krátko po vojne. Členom Hašomer Hacair ufahčila 
toto rozhodovanie ideová blízkosť oboch smerov (Kohút 1995 :  46 an). 
Niektorí postupovali pragmaticky, pre vačšinu sa však členstvo v strane 
spájalo s vyjadrením vďaky za oslobodenie: 11Ja som sovietov považoval za 
osloboditel'ov, a videl som v nich riešenie. Ilzízie, vlastne strata ilzízií, prišla až 
neskór" (O. š. 1926) . Pozitívne vnímali deklarované ideály sociálnej rov
nosti, internacionalizmu a najma demonštratívne odmietanie nábožen
skej predpojatosti, spojené s vyhliadkami na koniec antisemitizmu. 
Agneša Kalinová priblížila svoje vtedajšie postoje slovami: ,,Bola som abso
lzítne presvedčená, že keďže Sovietsky zvi/z porazil Hitlera, komunizmus je rieše
n ím, ktoré zabráni novým nacionalistickým výkyvom, novému návratu antise
mitizmu, a že je tou správnou a organickou odpoved'ou na fašizmus. Vnímali 
sme ako samozrejmý princíp - ako oni nám, tak my im. Ani som si nerobila ťažk1í 
hlavu z vyhár'íania Nemcov. 11 (Puková - Frišová 1 999: 5)  

Niektorí sa angažovali v komunistickej strane a dosiahli významné po
zície v kultúrnej sfére, ale aj v straníckom či štátnom aparáte . Po roku 
1 948 sa do povedomia širokej verejnosti dostali ako poprední funkcionári 
a neskor ako skutoční či vykonštruovaní „nepriatelia socializmu" .  Pocity 
týchto l'udí sumarizuje nasledujúca úvaha: 11Keď móžem porovnať, o to hor
šie to bulo po vojne, keď zrazu moji vlastní, aspm'z som si to myslel, moji vlastní 
súdruhovia, tí s ktorými som ja bojoval za socializmus, zrazu pre tých som sa 
stal nespol'ahlívým. A tí ma prenasledovali preto, že som bol inej mienky a preto, 
že som bol Žid. Lebo Židia sa zrazu v tej internacionalistickej strane stali 
nespol'ahliví a tak. Tak to bolo nesmieme bolestivé, že som vedel, že za fašizmu 
som mal 11epriatel'a pred sebou a teraz som mal okolo seba a moji vlastní 
súdruhovia ma takto prenasledujú. "G. S. 1 923) Mnohí sa ťažko vyrovnávali 
s tým, že v paťdesiatych rokoch zažili návrat antisemitizmu. Agneša 
Kalinová uviedla, že 11te11 p rvý, ozaj hrozný šok, keď som sa sama seba pýtala, 
či s tým ešte móžem mať niečo spoločné, bol, keď som si v obžalobe proti 
Slánskemu prečítala pri mene Slánský - ,židovského póvodzť. Slánský, ktorý bol 
ateista a český vlastenec! Podl'a akého klííča, ak nie rasistického, mohli defino
vať jeho póvod?"(Puková-Frišová 1 999: 5) 
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Pre atmosféru doby bolo príznačné, že stačilo v médiách prezentovať 
židovskú príslušnosť obvinených, aby stratili politickú pozíciu aj verejnú 
podporu. Hoci mnohí z nich sa už predtým zriekali židovstva a deklaro
vali príslušnosť k „pokrokovej vedeckej ideológii" ,  na Slovensku, kde 
každý každého poznal, nebol ich póvod tajomstvom, čím ovplyvnili 
vnímanie židovskej komunity ako celku. V nemalej časti slovenskej popu
lácie sa na tomto základe ujala formulácia „čo Žid to komunista" (stretá
vame sa s ťí.ou dodnes). Formovanie týchto postojov ovplyvnil aj fakt, že 
oficiálne médiá iné názorové aspekty jednoducho nebrali do úvahy 
a nepolitické židovské aktivity (napr. religiózne, kultúrne a pod.) verejne 
neexistovali, hoci najma členovia náboženských obcí pri judaizme zotrvali. 

Po februári 1948 sa situácia židovskej minority výrazne zmenila. 
Náboženské obce ako inštitucionalizovaní reprezentanti veriacich združo
vali podstatnú časť tých, ktorí prežili holokaust. V roku 1949, teda už v ob
dobí komunistickej moci, sa k židovskej náboženskej príslušnosti hlásilo 
7476 osob (Mešťan 1996: 7). Podra Roberta Buchlera bol tento údaj príliš 
nízky: 11pu obmedzení a zastavení emigrácie koncom roku 1949 registroval Zviiz 
židovských nálJoženských obcí na Slovensku asi 1 1 000 osób židovské/Jo vyzna-
11ia. Reálny počet Židov bol ovel'a vyšší. V tom čase boto ešte na Slovensku 41 
činných náboženských obcí. Niektoré z týchto obcí malí niekoťko sto členov" 
(Buchler 1 998: 75-76). Odvtedy vidno sústavný pokles počtu obcí aj čle
nov. Od roku 1950 bola ideológia sionizmu oficiálne prezentovaná ako 
nepriateYská socialistickej spoločnosti. Jeho predstavitelia bolí prenasledo
vaní a hnutie na Slovensku zaniklo. S výnimkou pokusu obnoviť Hašomer 
Hacair v rokoch 1967-1969 dodnes neobnovilo svoju činnosť. Aj bývalí 
členovia (z obavy pred represáliami) mlčali o tejto stránke svojho života. 
Po novembri 1989 vznikal síce športový klub Makabi Bratislava, ale pre
vzal len tradičné meno, nie však ciele pripravovať mladých fudí na emig
ráciu do Izraela. 

Záver 
Spoločenské vedy sa pri štúdiu diskontinuitných politických a spolo

čenských zmien doposiaf orientovali hlavne na makroprocesy. Len zried
kavo si všímali jednotlivcov a základné sociálne inštitúcie, v ktorých sa 
pohybujú. K h lbšiemu pochopeniu týchto javov je dóležité viac využívať 
tradičné etnologické metódy, ktoré poznávaním javov v rovine ,,face to face" 
dovofujú analyzovať intímne aspekty fudského života, akými sú rodinné 
vzťahy, susedstvo, priatefstvo, individuálne a skupinové názory, aktivity, 
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interakcie apod. Umožňujú tak pochopiť postoje, ovplyvnené latentným 
prežívaním alebo manifestným vyjadrovaním etnicity. 

Prvé výskumy sledovanej problematiky dokazujú, že etnicita predstavuje 
faktor vnútornej agresie, prostredníctvom ktorej rózne skupiny zápasia 
o dominanciu v spoločenstve. Tento zápas má polarizačný charakter, ktorý 
bol však v bratislavskom prostredí tlmený faktom, že tu posobilo viac 
významovo relevantných etnických skupín. Vzájomnými interakciami 
(účelovými spoločenstvami alebo konfrontáciami) vyrovnávali potencio
nálny vplyv jednej z nich. Situácia sa zmenila, keď v dosledku politického 
vývoja získalo dominantné postavenie v meste slovenské etnikum. 
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The Phenomenon of Ethnic Minority 
Peter Sainer - Daniel Luther 

Konference 

Using l ir· xample oí l h  J ••wlsh com muni ly i n  Brali la a Lhe paper deals with 
the problem of ctbnic m i nori ty  in Lh u rse of LI1e 20t h  cen lury. 

The sdection of tbc I cal i Ly is onsL'>Le.n L with lhe  m u l t i - u l l ural nature of the 
environment under observation and its gradual transformation in the course of time. 
Statistical data have confirmed that there were numerous communities of ethnic 
Slova ks, f l t.mgarlan  , e.rm�1 11s and J ws in thc city. Their qua ntitat ive rc.lationship, 
mL ltual re lalions  as wel l as I l le po i t ion wi lh ln Brntis lava's h ierarchy wcrc chang
ing dep •nd i ng on t bc poli t i ca l  i l ua l ion or the given s tal  (/\ustro-Hungmian 
Empire, Zť hoslovaki::1, w11 r l irn Slú akla, aod lhe r newed Czechoslovakia) . T l le 
focus on the Jewish minority is a con equence of its specific and constantly chang
ing position in society and the local com nrnnity. 

The fi rsl pa rt of the pap r is devoted to methodologicuJ and thcorctical aspects 
of the prc bl m under ol s rvation. The authors submi t- various definJtions of ethnic 
m i 11ori ty an<. I  chang-s i n  i ls lega ! pos i t ion.  They cen t ··reci n th ťoHowi ng pheno
m na:  indlvidu:.i l  t hn i  iden l l l y  and i ls ( rming pnrl < > f a grou 1 ; d i Jferentiating 
fu nct ion ot ethnic i ly; status uf L hn ic m inoril les; ů1e m in  r i ty  tatus. 

The second part of the paper (subchapter Undifferentiated or d ifferentiated 
m i nor i ty) pres•n ls the knowkclge acqu Lrcd from an annlysi• of sp •dfic m.i terla l  
a l  u l  tbe Jewish commun i ty i n  Ilrn tisl:.iva. Thc researcllcrs examine t lle d1ange in 
t h  l r  p s i l íon i n  I ll e  structu re of the  ci ty, l nying- i.ncreased emphasis on the period 
afte r lhe H 1 loc;iu l .  

The previous research of the problem under observation has proved that ethnic
i t }, is a factor of interna! aggre..�ion, l hrough which va ríous grours struggle for 
cl m inance in a communi ly. The struggl has a polariz i 1 1g character whicl 1 was 
som wlrnt suppresscd in tne BrntL� lava envirn11me11 1 by tbe irnpa t of severa l 
e L J1 1 1 i. groups wilh l he i r  relev.:in l  i mportancc. Thcir mutual in teraclion (expedien t 
a l l i ances or oníron ta l ions) m l ly - l im i 11aLec l poteatial darn inance of one of 
lhem. The situa t ion changed .:iner the dominant position in the city was gained 
hy l ll e  Slovak communl ty due t t h e  political developments. 
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